

М.С. Горбачев: «...Сегодня здесь собралось руководящее ядро советской экономики для обсуждения вопроса, имеющего жизненно важное значение для страны.

Работа над Основными направлениями социально-экономического развития близится к концу. После обсуждения на Пленуме в октябре они будут опубликованы для всенародного предсъездовского обсуждения. План 1986 года должен дать настрой всей пятилетке, которую мы твердо намерены сделать переломной.

В народ вселена надежда. Он нас поддерживает, но будет судить по делам. Главное – приданье большего динамизма экономике. 86-й год – первый платеж по нашим обязательствам перед народом. К нему приковано внимание во всем мире. Все советологические центры подключены к изучению наших планов. Цена наших планов огромная: судьба страны, социализма. План 86-го года – серьезный экзамен для всех нас.

Мы приступили широким фронтом к решению задач ускорения социально-экономического развития страны. Приняты и начали осуществляться постановления о развитии машиностроения, черной металлургии, капитального строительства, Западной Сибири, на выходе комплексная программа по предметам потребления. Принимаются меры по совершенствованию управления народным хозяйством и комплексами отраслей – строительным, агропромом, по укреплению дисциплины и т. д. Проводится линия по улучшению работы с кадрами. Все чувствуют, как возросло напряжение, участился пульс в работе.

Главный критерий оценки плана на 1986 год – его соответствие проекту Основных направлений и на двенадцатую пятилетку в целом. Часть наших хозяйственных кадров, к сожалению, остается на старых позициях, думают отсидеться. Но это заблуждение. Новые подходы – не плод субъективных, честолюбивых устремлений, а жизненная необходимость. Другого мыслимого пути нет, кроме использования интенсивных факторов на основе научно-технического прогресса.

Наметки двенадцатой пятилетки – это минимум. А предложения ряда министерств отклоняются в худшую сторону. Кое-где даже предусматривается снижение темпов против фактически достигнутых. Наблюдается нечто вроде тихого саботажа. С этим ЦК мириться не будет, и об этом все должны знать.

Хочу особо выделить несколько конкретных вопросов.

Первое. Надо учиться работать в условиях жесткой экономии. Экстенсивные методы уже положили нас на лопатки. Материоемкость у нас в полтора раза выше, чем в развитых странах. Мы купались в ресурсах и тем развратили наши кадры. Надо немедленно разобраться в проблеме необоснованного роста материальных запасов. Он съедает практически весь прирост национального дохода.

Второе. Энергетика поглощает у нас около 20 процентов капитальных вложений. Между тем происходит снижение добычи нефти. Руководители отрасли не во всем разобрались, проглядели с фонтанированием. 25 процентов техники на ремонте. Вся наука нефтяная заняла оправдательную позицию, а она должна звать вперед. Надо с помощью большой Академии разобраться с отраслевой нефтяной наукой, хотя бы на одном-двух примерах.

Очень сильно мы отстаем от передовых стран и по глубине переработки нефти. В США – 70-80 процентов, а у нас – 58-59.

Третье. Металлы и другие конструкционные материалы. И здесь все наши ресурсы – в техническом прогрессе. Например, непрерывная разливка стали могла бы дать дополнительно 15 миллионов тонн проката.

Четвертое. О сбалансированности денежных доходов населения с предложением товаров и услуг. Именно по ситуации на потребительском рынке народ будет судить о соответствии слов и дел. Многое здесь упирается в проблему качества. Восемь процентов тканей забраковано и снижено по сортности. Не находят сбыта шерстяные ткани на сумму 700 миллионов рублей. Низкокачественную продукцию для потребительского рынка дают и некоторые предприятия оборонной промышленности, например

фотоаппараты. В запущенном состоянии оказалась у нас сфера услуг. Но только товарами спрос населения не покрыть. По услугам втрое отстаем от современных стандартов.

Пятое. Машиностроение. Планы 86-го года и пятилетки нуждаются в углублении по этому важнейшему разделу в соответствии с задачами реорганизации отечественного машиностроения, о которых говорилось на совещании.

Шестое. Капитальное строительство. В этой области нужен коренной перелом, но его пока не видно. Шлагбаум для реконструкции, в том числе и прежде всего хозяйственным способом, пока так и не открыт. Множатся новые стройки. Загоняются огромные средства в фундаменты и долгострои. Надо менять формы и методы проектировочных и подрядных работ.

Седьмое. О трудовых ресурсах. Предприятия и отрасли просят дополнительную численность в два миллиона человек. Такого прироста трудовых ресурсов у нас не будет. Но дело не только в этом, а в систематическом перепроизводстве рабочих мест. И с этой точки зрения жизненно важно ускорение научно-технического прогресса.

Восьмое. О внешней торговле. Экспортные ресурсы сокращаются. Обостряется вопрос о валюте, и в то же время давление на импорт становится все большим. Мы покупаем 9 миллионов тонн проката, закупаем мясо. Проходят те времена, когда мы имели значительные валютные ресурсы и могли позволить себе покупать многое по импорту.

Сейчас для нас важно успешно завершить текущий год. Картина тут такая. В первом квартале прирост промышленной продукции составил 2 процента. Во втором квартале – 4 процента. За 7 месяцев – 3,5 процента. А годовой план предусматривает темп прироста в 3,9 процента. Министры уже в середине года сориентировались на снижение и корректировку годового плана. Корректировать мы ничего не будем, а будем требовать выполнения плана».